

## 勇当先行者 谱写新篇章

# 现代化新普陀跑出高质量发展加速度

黄宁璐 王哲莹

东海之滨,一个现代化新普陀正冉冉升起。

刚刚过去的2023年,普陀强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,抓实抓牢三个“一号工程”和“十项重大工程”,充分发扬“马上就办、真抓实干”优良作风,全力实施“项目攻坚、作风提升、全域争先”三大行动,交出了一份优异成绩单——

全年地区生产总值增长6.3%,规上工业增加值增长12%,固定资产投资增长29.4%,服务业增加值增长7.3%,全体居民人均可支配收入增长6.2%。

追梦,奔跑,一刻不停。今年,普陀将以“牵一发动全身”重大事项为抓手,在海洋经济壮大、城乡统筹建设、共同富裕推进、社会治理创新等方面攻坚突破,跑出现代化新普陀建设加速度,勇闯中国式现代化县域实践新路子。



普陀东港内湖商圈 诸葛晓明 摄

### “政府想在企业前,给了我们信心”

塔吊林立,机械轰鸣,工程车来回穿梭……眼下,在普陀“最美公路”螺塘线西侧,“星辰大海上的天空之城”项目建设现场一派繁忙景象。该项目是集旅居、温泉、艺术、餐饮和休闲娱乐于一体的文旅地标度假综合体,计划投资近22亿元。

“政府想在企业前头,给了我们很大信心。”浙江那云文旅有限公司相关负责人的一句肺腑之言,成了政府与企业携手共进的生动写照。

为了推动项目尽快落地,普陀区星辰大海工作专班总是在企业开口“提要求”前,就把能想、能做的都完成。比如在项目方案设计上,专班第一时间为企业提供地块相关资料,主动上门答疑解惑,企业仅用两个月时间就完成了“海上生明月”项目概念方案设计;在合作

条款的制定上,专班深入研究合作条款,坚持线上线下持续协商,迅速确定了合作内容。去年4月28日,“星辰大海上的天空之城”项目正式签约,普陀仅用8个月不到的时间就成功招引项目落地,并实现当年开工。

这只是普陀打好重大项目攻坚战的一个缩影。2023年以来,普陀区牢固树立“项目为王”理念,以“千万亿”工程、“415X”先进制造业集群培育等省、市、区战略部署为牵引,抢抓自贸试验区、世界一流强港建设等机遇,全力打好重大项目“攻坚战”,省重大项目新建项目开工率100%,省重大项目投资完成率200%以上;新引进25个亿元以上项目,其中10亿元以上项目7个,入选省十佳“招大引强”县(区)。

2024年,普陀区将坚持“工业立区、海洋强区”不动摇,狠抓项目落地、产业集聚、平台建设,打好投资赛马激励组合拳,形成开工一批、建设一批、储备一批的良性循环,力争全区固定资产投资220亿元以上。



舟山中远海运重工工作繁忙 夏越舟 摄



那云项目效果图

### “排除万难,打入国际高端市场”

在2023舟山普陀国际航运业与船舶修造业对话会中,舟山中远海运重工有限公司15.2万吨级穿梭油轮船模一亮相,就吸引了与会航运企业的目光。目前,全球吨位排名前十的穿梭油轮,有5艘出自舟山中远海运重工。

穿梭油轮,是一种专门用于海上油田向陆地运送石油的油轮,其附加值和建造难度远远高于同等吨位的普通油轮。2013年前,国内建造的穿梭油轮最大吨位仅为10万吨级。彼时的舟山中远海运重工连普通油轮都没有造过。“穿梭油轮是我们造船业务打入国际高端市场的一个绝佳机会,一定要排除万难把它造出来。”舟山中远海运重工负责人回忆道。

投入、研发、实干!舟山中远海运重工召集百余名技术骨干成立穿梭油轮项目组,开始攻关大吨位穿梭油轮。2015年3月27日,舟山中远海运重工15.2万吨级穿梭油轮顺利下水,成为当

时全球吨位最大、工艺最先进的穿梭油轮。如今,该公司正在建造第6艘15.4万吨穿梭油轮。

创新是推动产业发展的重要驱动力。近年来,普陀区加速发展高端船舶与海工装备产业,以此推动制造业转型升级,2023年获批准全省首批海岛县“一县一策”,成功入选浙江省高端船舶与海工装备产业集群核心区。目前,全区外轮修理量占全国四分之一,万邦、中远获评全国仅有的两家“中国修船行业绿色修船示范企业”,3家企业跻身全球修船前十名。

2024年,普陀区将紧抓“一县一策”政策红利,重点发展新能源船舶、高端智能船舶和新型材料船舶等,建强省高端船舶与海工装备产业集群核心区。同时,推进远洋渔业提能升级,深远海养殖规划发展,积极推进海上风电、海上光伏、天然气、氢能等开发与应用,开展绿色甲醇产业布局,加快构建现代海洋产业体系。

### “真高效!不到两小时化解一场纠纷”

“大干码头上疑似有人争吵,围观人员较多。”日前,在普陀区“平安小苑”综合治理站指挥室里,值班警长一边紧盯“港域智治”一体化平台大屏,一边联系附近巡逻的接处警车赶往现场。

原来是一名船员因续约问题与船长发生纠纷。由于事情较为复杂,出警人员将当事人引导至码头附近的“平安小苑”综合治理站。倒上两杯降火凉茶,两个当事人冷静下来坐在一起,司法所、综治办工作人员晓之以理,“渔都义警”则动之以情,双方很快达成协议。“真高效!不到两小时就化解纠纷,解决了问题。”当事人也忍不住点赞。

普陀区沈家门渔港常泊船只2500余艘,渔船民数量大,治安形势复杂。为此,普陀公安试点运行“平安小苑”综合治理站,与街道、社区(村)及各职能部门联管

共治,还吸纳了由渔民、志愿者、保安等数百名人员组成的“渔都义警”,充分发动群众力量,打造港域治理现代化样板。

过去一年,普陀区不断探索“海上枫桥”新模式,创新社会治理体系,成立全省首个实体化一站式海上矛盾纠纷调解站——海上融治理中心,荣获“浙江省人民调解工作先进单位”称号。此外,沈家门街道入选全国“枫桥式工作法”单位,六横镇人民调解委员会被司法部表彰为“全国模范人民调解委员会”。

这一年,普陀

成功化解了520余起涉海企业矛盾纠纷,涉案金额高达2.1亿元,履约率达到100%;同时,线上调解机制的推进使得线上化解率达到97.2%,企业和群众的满意度均达到100%。

2024年,普陀区将不断健全群防群治工作机制,推进“平安小苑”品牌建设,最大限度将矛盾化解在苗头状态;抓深做实党建引领网格智治,深化开展“网格夜访”,建立区领导、区属单位日常联系、服务网格工作机制;创新发展新时代“海上枫桥经验”,切实发挥海上融治理中心作用,全力打造海上矛盾纠纷全域治理新标杆。



最美公路螺塘线 吴广盛 摄



沈家门渔港码头 诸葛晓明 摄

### “家门口就能免费体检,省时又省钱”

“以前体检得跑县医院,现在家门口就能免费体检,省时又省钱!”这是2022年7月16日普陀区启动“共富方舟·健康守护”后葫芦岛百姓的一句夸奖。如今这样的声音在普陀各个小岛响起。

不久前,“共富方舟”再次造访东极镇,

不少居民早就来到了庙子湖、东福山等地的服务点位排队等候。坐诊医生针对冬季高发疾病、用药注意事项等进行了讲解。“住在海岛,平时去大医院检查身体、配药不方便。”“共富方舟”的到来,让我们在家门口就能享受跟在医院一样的服务,心里

暖暖的。”东福山居民胡芬说。

2023年以来,普陀区从“实”处发力,努力让群众有更多幸福感和获得感。新建“共富工坊”43家,带动渔农村劳动力就业1800余人;投资7亿元的普陀医院改扩建项目开工,连续五年获评健康浙江建设考核优秀区;教育基建投资近3亿元,茶湾地块新建学校、武岭幼儿园竣工,江湾幼儿园正式启用;建成9家“幸福食堂”;深化“又见普陀”文旅体特色品牌,成功举办第八届沈家门渔港民间民俗大会、第六届中国普陀桃花会民间民俗大巡游等活动。

2024年,普陀区将紧扣高质量发展建设共同富裕示范区的目标任务,下大力气解决海陆之间、岛屿之间发展不平衡不充分问题,提升县城承载力,推动“三大差距”不断缩小。

一声声来自企业和百姓的点赞,汇聚起普陀高质量发展的实景。新的一年,普陀将继续踏浪扬帆,奋楫前行!



共富方舟

扛鼎  
——以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献